



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

შპანი ჰმობა  
საბარტოლოს აა  
0566000000  
საბარტოლოს სსრ უბანში  
საბარტოლოს და საბარტოლოს სსრ  
8050000000 საბარტოლოს

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР и Совета Министров Грузинской ССР

№ 156 (14309) • СРЕДА, 5 ИЮЛЯ 1972 ГОДА • Цена 2 коп.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С ИЮНЯ 1922 ГОДА



ЧЕТВЕРТЬ века работает в модельном цехе на тбилиском заводе «Центролит» металломоделщик Митрофан Назарев. Сейчас он достойно несет вахту в честь 50-летия образования СССР. Ежемесячный план выполняется им на 130-140 процентов.

На снимке сверху: М. Назарев за работой.

Фото Р. Качарана.

СЛАВЕН ТРУДОМ ЧЕЛОВЕК

Ю БИЛЕЮ Страны Советов — достойные трудовые подарки. Под таким девизом трудится коллектив Кутаисского литоногого завода. В два раза перекрывает смежные задания ударник коммунистического труда, кандидат в члены ЦК КП Грузии З. Сахелашвили.

На снимке слева: З. Сахелашвили.

Фото О. Лукьянцева.



## ЭФФЕКТИВНОСТЬ КОНТРОЛЯ

В постановлении ЦК КПСС «Об организаторской и политической работе Тбилисского горкома Компартии Грузии по выполнению решений XXIV съезда КПСС» подчеркивается, что горком и райкомы партии мало помогают первичным партиорганизациям научно-исследовательских институтов, проректорских организаций, конструкторских бюро, учебных заведений, культурно-просветительных, лечебных и других учреждений в осуществлении права контроля деятельности администрации, предоставленного им XXIV съездом КПСС.

Эта справедливая критика в адрес горкома и райкомов г. Тбилиси учитывается сейчас всеми партийными комитетами республики, наметившими конкретные мероприятия в соответствии с постановлением ЦК КПСС.

И хотя за прошедший после XXIV съезда партии период многие партийные организации республики накопили определенный опыт осуществления партийного контроля над деятельностью администрации, вследствие чего повысилась ответственность руководящих кадров и коммунистов за состояние дел на своем участке работы и в партиорганизации в целом, вместе с тем жизнь показала, что формы и методы контроля не везде еще в полной мере соответствуют требованиям XXIV съезда КПСС и тем задачам, которые призвана решать каждая партийная организация. В некоторых партиорганизациях нет четко определенных функций партийного контроля в осуществлении права контроля деятельности администрации, слабо используются опыт, накопленный партиорганизациями промышленных предприятий, объектов торговли, общественного питания, бытового обслуживания населения и других учреждений.

Правильно поступают те партийные комитеты, которые сосредоточивают внимание первичных партиорганизаций на совершенствовании форм и методов контроля, оказывают конкретную помощь в этом деле, обобщают и широко распространяют опыт работы партиорганизаций научно-исследовательских институтов, конструкторских бюро, учебных заведений и других учреждений.

Превратить партийный контроль деятельности администрации в важное средство борьбы за осуществление решений XXIV съезда КПСС, повышения активности коммунистов — эти задачи были в центре внимания участников тбилисской городской научно-практической конференции, состоявшейся в июне этого года.

Аналогичные мероприятия — научно-практическую конференцию секретарей и членов партбюро, председателей и членов партийных комитетов, руководителей научных учреждений и творческих организаций района провел Калининский райком ЦК КП Грузии. В ходе конференций — в докладах и выступлениях ее участников — поднимались практические вопросы, обсуждавшиеся опубликованные в центральной печати материалы о партийном контроле, состоялся широкий обмен мнениями.

Докладчики — первый секретарь Тбилисского горкома КП Грузии О. Лодашвили — на городской конференции, академик Академии наук Грузинской ССР В. Купрадзе, секретарь партбюро Тбилисской государственной консерватории имени В. Сарджишвили профессор И. Урушадзе, директор Тбилисского государственного академического театра имени Руставели, доктор педагогических наук О. Киладзе, секретарь партбюро Союза писателей Грузии Г. Голдшвили — на районной, а также выступившие на конференциях товарищи отмечали, что решения XXIV съезда КПСС об усилении партийного контроля над деятельностью администрации, повышения роли первичных партиорганизаций в организаторской и воспитательной работе имеет огромное политическое значение, приводило множество примеров того, как партиорганизации строят свою практическую работу в этом направлении, как они добиваются повышения ответственности кадров в выполнении своего партийного и гражданского долга.

Положительный опыт осуществления контроля накопили партийные организации научно-производственного объединения «Элма», Института физики Академии наук Грузии, проектного института «Сипрогострой», Тбилисского машиностроительного техникума и другие.

Партийная организация Тбилисской государственной консерватории систематически осуществляет контроль над тем, как превращаются в жизнь директивы партии и правительства, направленные на повышение уровня учебно-воспитательной работы, как планируется и ведется научно-исследовательская работа.

Комиссия по контролю за репертуарной политикой администрации, избранная в партиорганизации театра имени Руставели, с первых же дней своей работы осуществляет контроль над деятельностью режиссерской коллегии и художественного совета, принимает действенные меры по устранению выявленных недостатков.

В практике работы первичной партиорганизации Союза писателей Грузии вполне оправдала себя форма заслушивания самоотчетов писателей-коммунистов. Но партбюро не ограничивается только этим. Оно глубоко вникает во все стороны творческой работы литераторов. На одном из партийных собраний коммунисты затронули вопрос о многочисленных фактах искажения грузинского языка в радио и телепередачах, а также на страницах газет.

Многие райкомы и горкомы партии республики сейчас более конкретно занимаются вопросами совершенствования форм и методов осуществления права контроля деятельности администрации, помогают первичным партиорганизациям в выработке навыков контроля и обобщении накопленного опыта.

Главная цель партийного контроля — эффективность и действительность. Расширяя права первичных партиорганизаций, партия сосредоточила их внимание на глубоком изучении узловых вопросов в нерешенных проблемах, на действенной помощи администрации в устранении недостатков в подготовке, расстановке и воспитании кадров, в повышении ответственности каждого работника за четкое выполнение возложенных обязанностей.

Правильная организация контроля, вдумчивый и принципиальный подход в каждом отдельном случае ни в какой мере не будут ущемлять интересы администрации, а наоборот, новые формы работы будут способствовать укреплению принципа единоначалия, своевременному выполнению задач, поставленных в новой пятилетке перед каждым трудовым коллективом.

## ПРЕБЫВАНИЕ ТОВАРИЩА ФИДЕЛЯ КАСТРО В СССР

### БРАТСКАЯ СОЛИДАРНОСТЬ КРЕПНЕТ СОВЕТСКО-КУБИНСКАЯ ДРУЖБА

МИТИНГ СОВЕТСКО-КУБИНСКОЙ ДРУЖБЫ НА ЛЮБЕРЕЦКОМ ЗАВОДЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО МАШИНОСТРОЕНИЯ

Тепло и сердечно коллектив Люберецкого завода сельскохозяйственного машиностроения имени Ухтомского принимал у себя 3 июля Первого секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Кубы, Премьер-министра Революционного правительства Республики Куба Фиделя Кастро Рус, сопровождающих его кубинских партийных и государственных деятелей.

Вместе с товарищем Фиделем Кастро Рус были секретарь ЦК КПСС К. Ф. Капустин, заместитель Председателя Совета Министров СССР В. Н. Новиков, первый секретарь Московского областного комитета партии В. И. Котомов, министр тракторного и сельскохозяйственного машиностроения и я. Ф. Синицын, посол Советского Союза в Республике Куба Н. П. Толубев.

Директор предприятия Герой Социалистического Труда С. П. Попов во время теплой товарищеской беседы в заводоуправлении рассказал об истории одного из крупнейших в стране заводов машиностроения, о трудовых успехах коллектива, выполняющего задания девятого пятилетнего плана.

В 1964 году здесь были изготовлены первые комбайны для уборки сахарного тростника на Кубе. Они получили высокую оценку кубинских специалистов. Сейчас в комбайн образца 1964 года внесено много усовершенствований, которые позволили создать самоходную машину высокого класса.

Товарищ Фидель Кастро поблагодарил наместника героя революции 1905 года машиниста А. В. Ухтомского, чье имя присвоено заводу.

Высокий гость посетил цех, беседовал с рабочими, осмотрел сельскохозяйственные машины, выпускаемые предприятием.

На заводской площадке, украшенной государственными флагами двух стран и приветственными транспарантами, состоялся митинг советско-кубинской дружбы.

Были исполнены государственные гимны Республики Куба и СССР.

Секретарь парткома завода В. П. Литвин, приветствуя выехавшего кубинского гостя, выразил кубинской дружбы и братской солидарности советских людей кубинскому народу.

Тов. Фиделя Кастро приветствовали в своих выступлениях друзья и сотрудничества между Советским Союзом и Республикой Куба. Было также завершено рассмотрение актуальных вопросов международного положения и взаимного сотрудничества в интересах укрепления социализма, коммунистического и рабочего движения, дела мира и социального прогресса народов.

Во время переговоров был согласован текст совместного советско-кубинского Комюнионе. (ТАСС).

ленинских формозидки литейного цеха А. И. Капирин и сверловщик комсомола В. Бутурлова.

— Рабочие и служащие нашего завода, — заявил А. И. Капирин, — как и все советские люди, питают к рабочему классу и всему народу Кубы самые теплые чувства дружбы и пролетарской солидарности. Мы глубоко убеждены в том, что трудозабывчивый кубинский народ, внесший славу и славу в историю революционной освободительной борьбы, под знаменем марксизма-ленинизма, под руководством Коммунистической партии Кубы с каждым годом будет добиваться новых и новых успехов в строительстве социализма.

Советские люди горячо поддерживают ленинский курс нашей партии в области внешней политики, которую последовательно и неуклонно проводит Центральный Комитет КПСС, Политбюро, лично Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

Приветствуя товарища Фиделя Кастро Рус и других кубинских друзей от имени молодежи завода, сверловщик цеха комсомола Валентина Бутурлова сказала:

— Советская молодежь с особой симпатией относится к кубинскому народу. Она всегда была и будет солидарна с его героической борьбой за построение первого в истории народов Америки государства социализма. Нас разделяют тысячи километров, но наши сердца всегда с вами, дорогие кубинские друзья! Пусть крепнет и развивается дружба молодежи наших стран, дружба советского и кубинского народов!

На митинге тепло встретили собравшимся выступил товарищ Фидель Кастро Рус.

Он подробно рассказал о том, как на Кубе решается такая важная проблема, как механизация уборки сахарного тростника, подчеркнул, что на ближайшие годы она будет оставаться для кубинского народа самой главной.

Фидель Кастро отметил большую работу советских специалистов, которые совместными усилиями с кубинскими инженерами создали мощные комбайны.

Со временем на Кубе предполагается построить сборочное предприятие. Там будут собирать комбайны и производить некоторые детали. Настанет день, когда разовьется кубинская машиностроительная промышленность, которая сможет сама производить комбайны. Конечно, заявил Ф. Кастро, пройдет много времени, прежде чем наступит этот момент. Я вам скажу, что мы можем решить эту проблему только с вашей помощью.

Фидель Кастро поделился впечатлениями о посещении ряда советских предприятий. Говоря о заводе имени Ухтомского, он сказал, что видел хорошую организацию труда, высокую дисциплину, стремление работать как можно лучше. Для нас этот

визит очень интересен, подчеркнул высокий гость. Он вдохновляет нас. Мы видели не только дисциплину, трудовую подъем, но и в идеях, каких результатов добивается коллектив.

Большое впечатление произвела на меня Воронежская атомная электростанция, заявил Фидель Кастро. Эта станция — подлинное чудо техники. Успех ее создания славит Советский Союз. Это действительно великое завоевание советской науки и техники.

Советский Союз под руководством ленинской партии преодолел значительные трудности и вышел победителем. Сейчас мощная научная, техническая, экономическая и промышленная база позволяют Советской стране уверенно идти вперед.

СССР строит не только свое будущее, но и создал мощную базу, на которую опирается революционное движение мира. Демонстрацией тому — история кубинской революции.

Первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Кубы, Премьер-Министр Революционного правительства Республики Куба Фидель Кастро Рус 3 июля устроил в посольстве Республики Куба прием в честь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР и правительства СССР.

На приеме были члены Политбюро ЦК КПСС, кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС, секретари ЦК КПСС, заместители Председателя Президиума Верхов-

ного Совета СССР, заместители Председателя Совета Министров СССР, министры, председатели государственных комитетов СССР, деятели науки и культуры, летчики-космонавты, военачальники, представители советской общественности.

Присутствовали партийные и государственные деятели Республики Куба, сопровождающие Фиделя Кастро.

Среди гостей находились главы ряда дипломатических представительств, аккредитованные в Советском Союзе. К присутствующим обратились товарищ Фидель Кастро Рус.

Хотя эти принципы и осуществляются в зависимости от конкретных условий каждой страны, уровня развития революционных сил и политического сознания народа, они универсальны. Именно в таких условиях и делали наша партия и наш народ революцию.

Напрасно американские империалисты на протяжении 12 лет постоянно требовали от нас расторжения наших связей с Советским Союзом. Напрасно требовали они с той же настойчивостью нашего отказа от солидарности с мировым революционным движением в качестве предарительного условия признания факта существования революционной Кубы.

На такие и подобные им уступки, идущие вразрез с нашими принципами, нашей верностью и благодарностью Советскому Союзу, наш народ никогда не пойдет.

Действительность, сама жизнь полностью подтвердили абсолютную правильность этой линии кубинской революции. Революционное сознание нашего народа растет лишь день ото дня. Обман, ложь, миражи капиталистического общества не заставят нашу революцию отступить хотя бы на шаг. В нашей стране нет места узколюбому национализму или шовинизму, нет места оппортунизму, нейтралитету, ревизионизму, и нам не удастся протолкнуть капиталистическую идеологию.

Естественные и уже ставшие историческими отношения между славным народом, осуществившим первую в мире социалистическую революцию, и маленькой страной, совершившей первую социалистическую революцию на американском континенте, с каждым днем все больше крепнут и развиваются. Они стали символом и олицетворением новой эпохи в жизни народов.

Для нас национальная независимость неразрывно связана с социальной революцией и последовательным осуществлением принципов марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

Ни одна страна, разделенная на эксплуататоров и эксплуатируемых, не обладает необходимой силой и способностью для противодействия подрывным и агрессивным акциям империалистов. Ни одна страна, где господствуют либерально-буржуазные идеологические концепции, страна, не обладающая великой силой убежденности и героизма, которые пробуждает в массах революционная доктрина пролетариата, не может победить в идеологической борьбе против империалистов. Ни одна страна, которая не опирается на ме-

ждународную солидарность и не объединяет свои силы с мировым революционным движением, не может защититься от ударов империализма. Ни одна страна, которая не дает отпора империализму и его неоконфулицистической, эксплуататорской, агрессивной и реакционной политике, не сможет добиться победы в борьбе.

Псевдореволюция и национальная псевдонезависимость могут приобретать самые различные формы. Подлинная национальная независимость в нашу эпоху могут быть основаны только на социалистических, антиимпериалистических, интернационалистских принципах.

(Окончание на 2-й стр.)

## ЗАВЕРШЕНИЕ СОВЕТСКО-КУБИНСКИХ ПЕРЕГОВОРОВ

4 июля в Кремле состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева, члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Н. В. Подгорного, члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР тов. А. Н. Косыгина с Первым секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии Кубы, Премьер-Министром Революционного правительства Рес-

публики Куба тов. Фиделем Кастро Рус и членом секретариата ЦК КП Кубы, министром Революционного правительства Республики Куба тов. Карлосом Рафаэлем Родригесом.

В ходе дружеской товарищеской беседы был осуществлен обмен мнениями о дальнейшем углублении братских связей между Коммунистической партией Советского Союза и Коммунистической партией Кубы, о восторженном развитии отношений

друзья и сотрудничества между Советским Союзом и Республикой Куба. Было также завершено рассмотрение актуальных вопросов международного положения и взаимного сотрудничества в интересах укрепления социализма, коммунистического и рабочего движения, дела мира и социального прогресса народов.

Во время переговоров был согласован текст совместного советско-кубинского Комюнионе. (ТАСС).



# ИСКУССТВО УПРАВЛЯТЬ УРОЖАЕМ

Добрый труд — общее богатство

**«ПРЕДМЕТОМ ПОСТОЯННОГО ВНИМАНИЯ ПАРТИЙНЫХ, ПРОФСОЮЗНЫХ, КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ ДОЛЖНО БЫТЬ РАЗВИТИЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ТРУДЯЩИХСЯ КАК ДЕЙСТВЕННОГО МЕТОДА ЭКОНОМИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА, УКРЕПЛЕНИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ЛЮДЬМИ. СОВЕРШЕНСТВУЯ ФОРМЫ МАТЕРИАЛЬНОЙ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ, НУЖНО ВСЕМЕРНО ПОВЫШАТЬ ЗНАЧЕНИЕ МОРАЛЬНЫХ СТИМУЛОВ, ОКРУЖАТЬ ПОЧЕТОМ И СЛАВОЙ ПЕРЕДОВИКОВ ТРУДА, РАСПРОСТРАНЯТЬ ИХ ЦЕННЫЙ ОПЫТ».**

(Из Резолюции XXIV съезда Коммунистической партии Советского Союза по Отчетному докладу ЦК КПСС).

Механизаторы ордена Ленина колхоза имени XX съезда КПСС Новоукраинского района одним из первых подписались под Обращением механизаторов Кировоградской области, выступив в поход за улучшение использования и сохранности сельскохозяйственной техники. Во втором году пятилетки, юбилейном в истории создания нашего государства, они намерены увеличить темпы производства продукции сельского хозяйства. Крепкие дружеские отношения связывают грузинских механизаторов с их украинскими коллегами и, в частности, с прославленным руководителем тракторной бригады дважды Героем Социалистического Труда А. Гиталовым. Эти отношения развиваются и крепнут с каждым годом. Материалы, рассказывающие об опыте работы гиталовцев, печатаются на этой странице.



Комплексная механизация прочно прописалась на полях этого колхоза. Это здесь, на юге Украины, первыми отказались от ручного труда в производстве кукурузы и сахарной свеклы, разработали сложный комплекс сельскохозяйственных машин.

На снимке: гиталовский жатвенный комплекс на уборке хлеба.

## ТЕХНИКА ПРЕОБРАЖАЕТ ЗЕМЛЮ

**Д**ОРОГИЕ грузинские друзья — механизаторы Рад — предоставившей вас со страниц газеты «Заря Востока». С чувством большого удовлетворения члены нашей бригады узнали, что грузинские коллеги широко подхватили призыв механизаторов Кировоградской области и включились в соревнование за улучшение использования и сохранности сельскохозяйственной техники. Не ошибусь, если скажу, что это поведет им в юбилейном для нашего государства году добиться новых успехов в производстве продукции сельского хозяйства.

С механизаторами Грузии нас связывает давняя дружба. Со многими из них — заслуженным механизатором Грузинской ССР Иваном Байдошвили и другими — я встречался, обменивался опытом механизации трудоемких процессов в растениеводстве и животноводстве.

Из года в год наша тракторная бригада выращивает высокие урожаи кукурузы — по 50—70 центнеров сухого зерна с каждого гектара посева. Даже в прошлом неблагоприятного для земледельца года бригада собрала по 56 центнеров зерна кукурузы с гектара.

У нас стало правилом — перед вспашкой почвы будущей кукурузной плантации внести на гектар по 10—15 тонн органических удобрений. Подчеркиваю: именно перед вспашкой. Опыт показал, что 10 тонн навоза, внесенные под вспашку, дают больше пользы, чем 20—25 тонн, заделанные при культивации. В использовании навоза мы также выработали свой метод — вывозим только перепревшие удобрения. Ведь каждому известно, что свежий, неперепревший навоз засорит поля и не дает желаемого эффекта.

Поднимаем зябь, как правило, с одновременным боронованием, а при появлении сорняков (до наступления морозов) вспашиваем массивы культивируем.

Весной очень внимательно следим за тем, чтобы не упустить наиболее подходящий момент для «закрытия» влаги. Ученые подсчитали, что весной с одного гектара поля, где не «закрыта» влага, на протяжении суток испаряется 80—100 тонн влаги. Вот почему с этой работой приходится торопиться. Обычно с «закрытием» влаги на всех массивах мы управляемся за полтора — двое суток, используя все имеющиеся в бригаде технические средства. Затем поля культивируем на глубину 12—14 сантиметров. Перед севом землю еще раз обрабатываем на глубину заделки семян.

**МЕХАНИЗАТОРЫ** бригады — мастера в азеленых квадратах — сеют прямолинейно, квадраты получают точные, что впоследствии дает возможность обрабатывать посевы в двух направлениях, не уничтожая и не повреждая растений. Сею в лучшие сроки, без каких бы то ни было указаний и директив. Директивой нам служит сама земля: прогрелась она на 10 градусов на глубине заделки семян — значит, можно сеять. У нас стало строгим правилом: сеять кукурузу только с одновременным внесением в гнезда органоминеральных смесей. Даже в прежние годы, когда заводы еще не выпускали комбинированных сеялок, мы сами переоборудовали посевные машины, пристраивали

**А. ГИТАЛОВ,** дважды Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета СССР, руководитель тракторной бригады ордена Ленина колхоза имени XX съезда КПСС Новоукраинского района Кировоградской области.

на них дополнительные банки для удобрений. Что дает такой себ, многим теперь уже известно — 6—8 центнеров прибавки урожая на каждом гектаре.

У нас в колхозе на возделывании кукурузы ни на одном виде работ не применяется ручной труд. Даже гибридную кукурузу убираем машинами вопреки утверждениям, что семенные початки, убранные комбайнами, неизбежно будут повреждены, и семена получат отменные. Вообще в нашем колхозе вручную ничто не убрал ни одного початка: все катан на себя стальные плечи машин.

Вот уже несколько лет мы на небольших площадях сею кукурузу пунктирным способом. Как показал опыт, этот способ себя оправдал. В чем его преимущество? Прежде всего в том, что более рационально размещаются растения — пунктиром, на расстоянии 20—25 сантиметров одно от другого. Улучшается площадь питания растений, стебли и початки при таком способе сева мощнее, а значит, и урожай дают выше. Выгода пунктирного способа сева еще и в том, что он позволяет в два раза сократить затраты труда на уход.

**НЕОБХОДИМО** снарядить несколько лет мы с другим ценным агротехническим приемом — боронованием. Хорошо культивировать поля все механизаторы уже научились. Знают, что эта работа проводится в зависимости от состояния почвы, что при любых условиях надо первую культивацию делать глубокой, чтобы не образовалась такая называемая подпаша, что нельзя допустить корки, особенно после дождей, — ее обязательно надо разрушить.

Первый раз мы бороновали до появления всходов. Как известно, сорняки прорастают очень быстро — за несколько дней до появления всходов кукурузы. Вот тут-то и не зевай — пуская борону и уничтожай сорняки. Очень важно при этом не опоздать. Чуть-чуть опоздаешь — и боронование уже не дает нужного эффекта. Мы проводим боронование тогда, когда сорняки имеют вид тоненькой белой ниточки и еще находятся в почве. В такой стадии молодые, некрепкие побеги сорняков легко уничтожаются боронами.

Почему кое-где часто опаздывают с этой работой? Потому, что сорняки, которые только пробиваются к свету, иногда даже не заметишь. Но их искать надо не сверху, а в почве. Разгребешь ребром ладони верхний слой, а там белые ниточки прорастающих сорняков. Значит, сразу же пуская борону. Наверняка процентов 80—90 сорняков будет уничтожено. Но проводить такую работу надо не с раннего утра, а несколько позже, часов в девять-десять, когда уже хорошо прогревает солнце.

Второе боронование проводим по всходам. Когда его начинать, ориентируемся по состоянию почвы, по тому, проклюнулись ли сорняки или нет. Часто в зависимости от состояния плантации приходится делать и третье боро-

нование, чтобы полностью уничтожить сорняки.

Первую обработку междурядий производим культиватором, оборудованным долотами, на глубину 10—12 сантиметров. Было же на протяжении вегетационного периода проводим три-четыре рыхления междурядий.

И еще хочу сказать об одном очень важном звене в агротехнике возделывания этой ценной зернофуражной культуры. АШ колхоз находится на Кировоградщине, на юге Украины. Летом стоит жара, не хватает влаги. Земля часто трескается, рвет корневую систему растений. Это, однако, бывает там, где еще неумело противостоят средства механизации и агротехнику капризам природы. Механизаторы же нашего колхоза в таких условиях применяют так называемый сухой дождь.

Что это такое? Неглубоко (до 10—12 сантиметров) рыхление междурядий. При чем обрабатываем почву только долотами; они не создают подпашу, не дают возможность цементоваться почве, которая обычно так сдавливает корневую систему растений, что они буквально чахнут. В нашей бригаде подобного не бывает. Творчески применяя агротехнику, умело используя парк машин и механизмов, бригады всегда выходят победителями в борьбе с природой.

Летом подкармливаем растения и почти не зависим от погоды. Погоду теперь делают механизаторы. Как они поведут работу, как сумеют все сделать из того, что требуют земля и растения, таким и будет урожай.

Правильному использованию техники мы придаем особое значение. Не допускаем лишних перегонки машин, стараемся так агрегатировать тракторы, чтобы полностью использовать их мощности. Работаем в две смены, применяем групповое использование агрегатов. Все это обеспечивает высокую выработку машин, со всеми работами управляемся в намеченные технологической картой сроки.

Об этом я говорю в деталях потому, что нередко еще можно услышать сөветование: дескать, не хватает техники. Но так ли это? Нет. Дело не всегда в количестве, а в том, как эту технику используют. Вот вкратце, о том, как наша бригада выращивает кукурузу. Буду рад, если наш опыт поможет коллегам из братской Грузии в их работе по достижению высоких урожаев. Если представится возможность — добро пожаловать к нам, на Украину. Как говорится, лучше один раз увидеть, чем семь раз услышать.

## БЫТЬ С ХЛЕБОМ!

Два часа назад мы выехали из Кировограда, а вокруг, по обе стороны шоссе, по-прежнему бежала стена озимой пшеницы. Капель, дожде не будет коша. Но чем дальше, тем чаще стал притормаживать водилец, который, как выяснилось, еще недавно работал на городском автобусе и области почти не знал. К счастью, у нас был такой верный ориентир, как имя Гиталова, которых здесь, на украинской земле, открывает путь к сердцу каждого — от стережущего стадо босоногого мальчугана до молодого лейтенанта ГАИ, охотно указавших дорогу на Камышевато. Спустил некоторое время наш «газик» был у цели. Минувшая стаю топелей на центральной улице села, где на постаменте возвышался бронзовый бюст бригадира тракторной бригады, он замер у здания правления колхоза.

Когда сейчас и задумываюсь о природе этой всенародной любви и простому труженнику земли, новоиспеченному услышавшему на Кировоградщине фразу: а ведь когда-то Гиталов был просто Сашкой. И всех своих звонких титулов добился за счет благородной самоотверженности, трудолюбия, честности и бескорыстия. В самом деле, восемь лет от роду он услышал от плательщицы матери: ты, Сашко, уже подрос, сам кусок хлеба заработать сумеешь. И отдала его в намы за харчи. Горько ей было, а ничего не поделаешь: одним едомом в семье стало меньше.

Сейчас в такое трудно поверить. Хлеба у нас в стране вволю, и это большое завоевание земледельцев, потому что хлеб — всему голова. Вот и в Директиве XXIV съезда КПСС записано, что и в новом пятилетии рост производства зерна остается ключевой проблемой развития сельского хозяйства.

**Плоды механизации** Вспоминаюсь прочитанное: на совещании хлеборобов Кировоградской области обнаружилась любопытная деталь: парский уклад, предвещающий жителю Елизаветграда приговаривать хлеб из барды и соломенной муки. Вот ведь как было. На всю волюсть четыре хозяйства могли похвалиться хлебом от урожая до урожая — те, что имели лошадей и инвентарь. Остальные голодали.

А нынче Новоукраинский район удерживает первенство на Украине по производству зерна. Совсем недавно кировоградцам вручили переходящее Красное знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС за успехи в первом году пятилетки. И снова самые лестные слова в адрес хлеборобов, которые продали государству более миллиона тонн зерна. Основа этих успехов — результат огромной работы партии о развитии сельского хозяйства, ежегодно направляющей крупные капиталовложения на развитие колхозов и совхозов, их всестороннее оснащение техникой.

С той памятной поры, когда на село пришел трактор, первый из ста тысяч, о которых мечтал В. И. Ленин, хлебопашество перестало быть уделом одного крестьянина, что в одиночку мыкался со своей кормилницей-землей. Сегодня на зерновой делячке работает могучая армия высококвалифицированных специалистов.

Не милостью природы В первом году пятилетки богатый вклад в закрома страны внесли Александр Васильевич Гиталов и его хлопцы из колхозной тракторной бригады. Почему бригада? Дело в том, что это — высшая форма организации труда механизаторов не только в области, но и в целом по Украине. Укрепление их придало исключительное значение. Только на Кировоградщине свыше 900 тракторных бригад, и жизнь подтвердила их целесообразность. Пробовали в одном районе перейти на зыбневую систему — дело не пошло на лад.

Маяком в широчайшем соревновании бригад является коллектив, возглавляемый Александром Васильевичем. В селе Камышевато тракторная бригада сложилась в 1966 году и ныне обслуживает весь колхоз с его 4.300 гектарами пашни. Она находится на полном хозяйственном расчете. Гиталовцы выращивают озимую пшеницу, кукурузу, сахарную свеклу, рожь, ячмень и многое другое. Помимо этого, под их «опеку» полностью перешло все животноводство колхоза — три молочные фермы, одна свиноводческая ферма. Проявляя заботу о максимальном использовании машинного тракторного парка (у А. Гиталова, как и во многих других хозяйствах Кировоградской области, работают две смены механизаторов), труженники села ведут настойчивую борьбу за улучшение производства продукции сельского хозяйства. Только в прошлом, неблагоприятном для земледельцев, году гиталовцы произвели 43.500 центнеров зерна. Круглое лето земля изнывала от жары, не было осадков, и все же в камышеватском колхозе собрали с гектара по 56 центнеров зерна кукурузы, 40,2 центнера озимой пшеницы.

Все эти блага не просто милостью природы свалились на поля. Завоеваны они людьми, привыкшими работать за сучья рукава. Вот свидетель-

ства трудовой доблести гиталовцев: за прошлый год бригада выработала 43.289 гектаров условной пашни при плане 40.000; средняя годовая нагрузка 15-сильного трактора составила 635 гектаров, среднедневная выработка одного физического трактора — 6,9 гектара пашни, себестоимость пахоты одного гектара — 4,15 рубля.

В Камышевато давно уже перестали удивляться гостям из самых отдаленных мест Советского Союза — гиталовская бригада стала своеобразной академией, учебным полигоном, где обкатывается и проверяется новое перед тем, как охотно расскажут о последних победителях Кубка имени А. Гиталова, учрежденном Кировоградским обкомом комсомола для лучшей комсомольско-молодежной бригады области, и о многом другом, над чем еще «колдуют» ребята из тракторной.

**Традициям верны** Но самое удивительное — судьба этого коллектива, унаследованного традиции еще довоенной бригады — неоднократной победительницы соревнований районных механизаторов. Война не пощадил и это живописное украинское село, а когда бригадир «возвратился с фронта» — не узнал родных мест. Село сожжено, чудом уцелело несколько хат. Надо было думать, как жить и работать дальше. На остатках брошенных танков и тягачей собрали три трактора, стали пахать землю, сеять хлеб. Через пару лет эта востановившаяся бригада уже получила высшие награды Украины.

А потом... Разве можно не вспомнить, как гиталовцы долгие годы подавали пример механизаторам страны, выступая с такими ценными начинаниями, как новый метод комплектования агрегатов, дневной график работы на повышенных скоростях. Наконец, они стали инициаторами нового похода — не иметь в хозяйствах ни одного отстающего участка.

Но самое большое признание пришло к Александру Васильевичу и его товарищам

после внедрения комплексной механизации на полевых работах. И ничего удивительного в том, что камышевато бригадир считает своим учителем многие механизаторы страны, удостоенные Золотой Звезды Героя, имевшие своих последователей. Это здесь, в колхозе на юге Украины, первыми отказались от ручного труда в производстве кукурузы и сахарной свеклы, первыми разработали сложный комплекс машин.

Любовно (другого слова не найдешь) готовили гиталовцы технику к весне, а ею они богаты: это — 47 тракторов, 25 комбайнов различной модификации, полный набор обрабатывающих и уборочных механизмов, обеспечивающих комплексную механизацию производства. Зимний ремонт бригады ведет своими силами, в собственной мастерской. В поточном методе участвует каждый механизатор, ему отводится свой участок работы. Из года в год гиталовцы улучшают показатели использования техники, стремятся продлить сроки ее службы. А чего стоят три «агара»? Так с легкой руки бригадира называют гаражи — просторные помещения для хранения техники. Зимой снаружи остаются тракторные прицепы и плуги. На дворе трещат морозы, а механизаторы в тепле, на своих рабочих местах ремонтируют комбайны и трактора.

Большое внимание в колхозе уделяется учебе механизаторов, особенно экономической учебе, тому, чтобы получать продукцию при наименьших затратах труда и средств. Каждый механизатор на своем месте должен быть экономистом, по-хозяйски спрашивать с порученным делом. В колхозной школе механизаторов каждую зиму проходят переквалификацию все 74 члена тракторной.

У добрых дел широкие крылья. Почта ежедневно доставляет Александру Васильевичу огромный ворох писем. Пшуту земляки, которые в шестой раз избрали камышевато колхозника в Верховный Совет страны. Делится своими планами и сомнениями и вовсе незнакомые люди. На эту переписку Гиталов не жалеет труда и времени. Ча-

сто бывает в других хозяйствах. Совсем недавно встречался со своими коллегами в ряде районов области — Ульяновском, Добровеличковском, Долинском... Раскрывая перед ними тонкости комплексной механизации протанковых культур, И депутатская деятельность бригадира оставляет добрый след на земле. Это он добился сооружения великолепного Дома культуры в Новоукраинке — районном центре. Его стараниями родное Камышевато получило генеральный план застройки, стало селом городского типа.

Недавнее Обращение механизаторов колхозов и совхозов Кировоградской области ко всем механизаторам страны вновь подтвердило, что гиталовский коллектив по-прежнему трудится в авангарде великой армии строителей коммунистического общества. Их призыв развернуть широкое соревнование в юбилейном для нашего государства году за лучшее использование и сохранность сельскохозяйственной техники, получение высоких урожаев на каждом гектаре поля шашет отклик у всех труженников села. Под обязательством кировоградских хлеборобов подписались 28.600 механизаторов области, среди них и члены тракторной бригады колхоза имени XX съезда КПСС.

Попада остаются тревожные годы, когда после сильной засухи осенью зерно клало в сухую землю. Зима пришла суровая, без снега. Недоброй оказалась и весна — ранняя, летняя. В ряде областей озимые погубили, пришлось переселить поля. Кировоградцев и на этот раз выручили богатый хлеборобский опыт, агротехника — весь комплекс знаний, именуемый высокой культурой земледелия.

Уборочная началась в колхозе в начале мая. Ходит широкий фронт паша, набирается «пол горячим» солонцем животворной силы главный хлеб Украины — озимая пшеница, обещающая порадовать земледельца. Быть ему с хлебом!

**А. ЕРЕМЯН,** (Спец. корр. «Заря Востока»). Новоукраинский район, Кировоградская область.

## ГОВОРЯТ ГИТАЛОВЦЫ:

**Иван ГАРАЧЕНКО,** заслуженный механизатор Украинской ССР

**С**ЕЙЧАС, когда партия поставила перед работниками сельского хозяйства задачу значительно увеличить производство сельскохозяйственной продукции, роль механизатора возрастает с каждым днем. От нас требуется безупречное знание техники, овладение всеми секретами сложных машин и механизмов, выявление и использование всех возможностей. В этом отношении мы, механизаторы, являемся союзниками конструкторов. Рационализаторская мысль нашего бригадира и многих ребят из тракторной помогла повысить производительность отдельных машин, сделать их «универсальными». Взять, к примеру, свеклоуборочный комбайн «КСТ-3». Хорошая машина выпускается диспропорциональными товарищами. Мы приладили и вальдам комбайна два бitera — резановых бича, и в результате отпала необходимость в доочистке свеклы.

Можно вспомнить приспособление к жатке зернового комбайна, уменьшившее потерю зерна, а также реставрированный подшипник на робристых катках для уплотнения почвы при пахоте и многое другое, что позволяет нам успешно вести борьбу за высокие урожаи.

**Владимир ЦВЯХ,** механизатор

**В** ПОВСЕДНЕВНОЙ работе — будь то уборка урожая или подготовка техники для выхода в поле — мы всегда помним о главной задаче нынешней пятилетки. А она, как известно, состоит в том, чтобы обеспечить значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста

производительности труда. Мы сами являемся творцами завтрашнего дня.

На примере нашего хозяйства можно судить о грандиозных переменах в судьбах колхозного села. И вот, что знаменательно. Руководство колхоза и бригадир среди множества дел и обязанностей первое место отводят заботе о людях. Ею проникнуты многие наши дела. Подойдите на добровольные дома колхозников, Дом механизаторов, где созданы все условия для нормальной труда и отдыха. А гаражи для хранения техники? Ведь все — от светильников до оборудования рабочих мест — свидетельствует о внимании к рабочему человеку.

**Евгений ЮРЧЕНКО,** механизатор

**Т**ЕСНЫЕ дружеские связи объединяют труженников нашего колхоза и научных работников республики. Практически наши поля стали полемом для Киевского института экономики народного хозяйства и ряда других. Так, ученые НИИ электрификации и механизации сельского хозяйства Украинской ССР четыре года назад создали у нас, в Камышевато, свой филиал. Работники его изучали в производственных условиях вопросы эксплуатации и технического ухода за машинно-тракторным парком, всеми механизмами. А в нынешнем году в нашем колхозе была открыта станция технического обслуживания. Механизаторы в союзе с учеными изыскивают возможности повышения производительности техники, увеличения сроков ее эксплуатации. У нас сейчас испытывается 65-сильный трактор «ЮМЗ-51». Это прекрасная машина с маркой дизельного двигателя, сильная, комфортабельная, удобная в работе. Проходит испытания в полевых условиях также силосоуборочные комбайны «КС-2.6» и «Вихрь-1.6», трактор «Т-150» с полным набором сельскохозяйственных орудий.

На снимках: сверху А. Гиталов. Справа — А. Гиталов показывает Герою Социалистического Труда бригадиру механизаторов совхоза имени Кирова Ново-Усманинского района Воронежской области Н. Мануковскому свою сеялку, переоборудованную для уплотненного сева кукурузы.



# 12 КИЛОМЕТРОВ ПОД ЗЕМЛЕЙ

## РЕПОРТАЖ

Поворот... Еще поворот... Навстречу несутся овалы двух тоннелей. В какой из них нырнет поезд? Словно расквашенный легкой волной, он каким-то неуловимым движением срезает поворот и уходит вправо. Направо, оказывается, тупик, здесь «отдыхают» поезда. Никаких ощущений крутых виражей. Только брошенный вперед луч света, ударившись о поворот бетонной стены, вспыхивает еще ярче.

За поездом остается крошечная тьма. Тоннели не освещены. Об этой новинке еще на поверхности рассказывал мне главный инженер Управления Тбилисского метрополитена В. Гатнадзе.

— Мы просто установили на электропоезд третий до-

полнительный прожектор, а освещение в тоннелях включили. Это большая экономия электроэнергии. Но не только. Устранен один из вредных факторов, влияющих на работу машинистов. От бесконечного мелькания лампочек уставало зрение, ослабевало внимание. Наконец, люди, спускающиеся в тоннели, а время от времени появляются неотложные работы, не требующие остановки движения, теперь в большей степени могут почувствовать себя в безопасно-

сти. Зажженное на отдельных участках освещение предупреждает машинистов, что здесь люди, надо быть внимательней.

Этот интересный опыт молодого коллектива Тбилисского метрополитена уже подхватили московские, ленинградские работники подземного транспорта.

И это примечательно. В процессе строительства Тбилисского метро москвичи, ленинградцы, киевляне оказали ему большую помощь. Например, пассажиры прохо-

дят через изготовленные в Москве автоконтрольные пункты, кетати, устроенные по принципу открытых дверей — они захлопываются только перед «зайцами». Автоматы для размена монет — детище ленинградцев. Комфортабельные, скоростные электропоезда присылает Мытищинский вагоностроительный завод. Каждый день на линии 17 секций, перевозящих за 19 часов непрерывной работы от 265 до 320 тысяч пассажиров. И каждый опускает пятак. Представьте, какой надо было бы содержать штат работников для подсчета ежедневной выручки! Но сконструированная москвичами денежная электронная машина исключила эту необходимость: буквально за несколько минут

она автоматически перебирает монеты, показывая на счетчике точные цифры.

Но и тбилисцы не остаются в долгу. Об одной их новинке я уже рассказывал. Те, кто пользуется метрополитеном, наверняка обратят внимание и на вторую. Электропоезд в Тбилиском метро впервые в стране ведет один машинист, хотя рядом с ним теперь нет помощника, гарантируется полная безопасность движения.

Я получил от начальника Управления Тбилисского метрополитена Н. Беридзе строгий наказ не отвлекать машиниста в кабине электропоезда разговорами. Для большей гарантии был выделен попутчик — главный специалист по организации движения поездов этого управления Ш. Кумашавили. Только на остановах мне удалось поговорить с машинистом Н. Ноннашвили.

Н. Ноннашвили пришел на железнодорожный транспорт почти 20 лет назад. Теперь водит поезд метро. Учился он этому в Москве, в депо станции «Сокол». Машинист — переклассифицированный.

— Трудно вам под землей? — Сплошная автоматика, только внимание.

Машинист делает перерыв через четыре часа работы плюс время отдыха на конечных остановках.

А теперь засеките время, — сказал Ш. Кумашавили, когда мы тронулись от станции «Самгор». — Было 13 часов 36 минут и 40 секунд. На весь путь до конечной станции «Дидубе» электропоезду отводилось по графику 19 минут с небольшим.

Поезд плавно брал повороты, подьемы и спуски, кисти, неприметные даже для опытного глаза, разрывав максимальную скорость —

до 75 километров в час — на прямых участках, дважды нырял под Куру, высаживал и принимал пассажиров, причем от момента прибытия его на станцию до отправления не должно было пройти более 3 минут 45 секунд. В часы «пик» эти интервалы сокращаются до 3 минут — время, фиксируемое на секундомерах, установленных на станциях у входа в тоннель. В 13 часов 56 минут наш поезд притормозил на станции «Дидубе». Самый длинный перегон «Вокзальная» — «Марджаншвили» он прошел за 115 секунд, самый короткий — «26 комиссаров» — «300 арагвинцев» за 80 секунд.

Этот рейс никаких нареканий у диспетчерской службы не вызвал. Обычный рейс по графику...

Я. ГОРЕЛОВ.  
(Корр. ГрузинФОРМа).

**И скрывает Древние века**

В результате раскопок обнаружены большой могильник, культовые места, древнейший очаг металлургии и другие исторические памятники. Найденные на территории городища и некрополя Пичвиари материалы представляют большой интерес для изучения древнейшей истории Колхиды.

По сравнению с другими современными городищами Пичвиари городище гораздо лучше сохранились культурные слои эпохи бронзы, доантичной классической, эллинистической и раннефеодалной эпох, и материалы, обнаруженные в результате раскопок, являются ценнейшим источником для характеристики колхидской культуры. Систематическое исследование этого интереснейшего археологического объекта началось лет двадцать назад. Новейшие данные и находки показывают, что Пичвиари играло значительную роль в сфере торгово-экономических и культурных взаимоотношений между эллинистическим миром и странами Повитийского побережья, так как через Колхиду проходили важнейшие торговые пути.

А. КАХИДЗЕ, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Батумского научно-исследовательского института Академии наук Грузинской ССР.

## Славься, Родина моя!

«Кто лучше знает Советский Союз?» С таким вопросом обратилась к своим читателям пять месяцев назад газета «Соплис цховреба». Викторина на эту тему, объявленная газетой, была посвящена предстоящему 50-летию образования СССР. В конкурсе выиграло много читателей со всех концов республики. Редакция получила более трехсот писем с ответами на вопросы викторины.

На днях жюри подвело итоги юбилейной викторины и назвало победителей. Первой премии — месячного путешествия по городам Советского Союза — удостоился студент второго курса лечебного факультета Тбилисского государственного медицинского института Г. Харавишвили. Второй премией — книгами о жизни села М. Шолохова, К. Гамсахурдия, К. Лордкипани и др. Д. Шенгелая, Р. Джанаридзе с автографами писателей — награждает научный сотрудник Телавской опытной станции Научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и виноделия Л. Зурабшвили. Третьей премией удостоен бывший заведующий отделом Министерства бытового обслуживания населения Грузинской ССР И. Чташвили.

Почетными грамотами газеты «Соплис цховреба» награждены десять участников викторины. Среди них — редактор цхалтубской районной газеты «Дроша» Д. Габриадзе, рабочий Вандаского виноградарского совхоза Гегечкорского района В. Гагуа, педагог-пенсонер А. Гачечиладзе, тбилисская домохозяйка М. Меркваладзе и другие.

(ГрузинФОРМ).



«ТОПОЛЯ»

Фото М. Татаршвили.



**Фотоконкурс «Зари Востока»**



В ВЫХОДНОЙ ДЕНЬ.

Фото Э. Есяня. (Тбилиси).

## Зеленый кордон

Окрестности Тбилиси украсил еще один новый сквер. Он разбит на территории более 300 квадратных метров в поселке Поничала. Красиво распланированы дорожки, газоны, клумбы сквера радуют глаз. Отлично привились высаженные здесь весной саженцы деревьев и декоративных кустарников.

Н. НОДИЯ.

# ЛЕТО ГАСТРОЛЬНОЕ

НАСТАЛ летний концертный сезон. Много интересного предлагает любителям музыки и эстрадного искусства летняя концертная программа. Коллектив в Грузии филармония и отдельные исполнители выступают в городах и селах, на курортах и в высокогорных районах Грузии с новой программой, посвященной 50-летию образования СССР.

В тбилисских парках культуры и отдыха начались концерты симфонической музыки с участием Государственного симфонического оркестра Грузии и Государственной капеллы под руководством заслуженного деятеля искусств республики Г. Бахрадзе. Концертами, программа которых включает произведения русских, западноевропейских и советских композиторов, будут управлять заслуженные деятели искусства Грузии Э. Хурдзе и Дж. Гоциридзе, а также Т. Джанаридзе и

Г. Гоциридзе. Солисты выступают молодые пианисты Э. Андриадзе, Н. Кедридзе, И. Ломдаридзе, М. Чубуридзе, скрипачи М. Марджаншвили, А. Бурбули, И. Погозова, виолончелисты М. Хоштария, А. Оганезов и другие. Затем симфонический оркестр выедет в Абхазию.

Вокально-инструментальный ансамбль «Неверия» в начале июля начал свои гастроли по городам и селам Западной Грузии. Концерты «Орэра» прошли в Рустави, Гори, Цхинвали, Батуми. Ансамбль продолжает свое путешествие в Цхаква и Зугдиди, выступит в северных городах страны.

На курортах Черноморского побережья будет гастролировать эстрадный коллектив «Песня о Тбилиси». Гостию высокогорных районов Грузии будет театр миниатюр «Экибенки», эстрадная группа с участием заслу-

женных артистов республики Н. Мосешвили, Г. Кикнадзе, Р. Бердзенишвили.

Тбилисские зрители знакомятся с творчеством многих советских и зарубежных эстрадных артистов. В Большом зале филармонии закончились выступления ленинградского ансамбля «Диксилэнд». Из Тбилиси этот коллектив выехал в Абхазию.

В июле и августе Тбилиси, Батуми и Сухуми посетит московская эстрадная группа с участием В. Макарова, эстрадная группа с Украины при участии Н. Финякова, солистка «Москонцерта» М. Мирончикова. Тбилисцы хорошо знают югославскую певицу Радмилу Каракаш. Эстрадный ансамбль с ее участием будет выступать с 15 августа. Концерты дружеского югославского коллектива из города Сараево и чехословацкой эстрадной группы с участием Карела Ботта завершат летний музыкальный сезон. (ГрузинФОРМ).

## В НЕСКОЛЬКО СТРОК

**СОБЩАЮТ ОБЩЕСТВЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ «ЗАРИ ВОСТОКА»**

**ТКИБУДИ.** В клубе шахты имени С. Орджоникидзе состоялся вечер интернациональной дружбы, посвященный 50-летию образования СССР. В гости к горнякам пришли пионеры ткибульской 7-й средней школы. Горняки передали школьникам памятные подарки. В заключение вечера состоялся большой концерт.

**Г. ГЕЦАДЗЕ.**

**МАНГЛИСИ.** Первый поток отдыхающих принял Манглисский пионерлагерь. Работники лагеря хорошо подготовились к летнему сезону: расширена столовая — сейчас она одновременно может обслужить 400 детей, сооружена котельная, отремонтирована водопроводная сеть. Детям созданы все условия для хорошего отдыха и укрепления здоровья.

**В. МЕЛИКОВ.**

## СПОРТ

### Чемпионке посвящается

Издательство «Ганатлеба» выпустило в свет четвертый номер шахматного альманаха «Чадраки». Он посвящен в основном четырехкратной чемпионке мира Ноне Гаприадшвили, ее матчу с Аллой Кушнир.

В альманахе напечатаны многочисленные поздравления в адрес чемпионки мира. Ее новую победу тепло приветствуют ректор Тбилисского государственного университета профессор Д. Чхиквишвили, народный артист Грузинской ССР лауреат Государственных премий композитор Ш. Мшвельдзе, первый заместитель министра просвещения Грузинской ССР профессор У. Оболдадзе, ректор Тбилисского института усовершенствования врачей профессор Г. Хундадзе, трехкратная чемпионка СССР Нана Александровна, народный артист Грузинской ССР Э. Манджгаладзе.

Поэт Хута Берулава выступает на страницах альманаха с двумя очерками, рас-

сказывающими о первом и четвертом восхождениях Ноны на вершину шахматного Олимпа.

Спортивный журналист Т. Гюргадзе в репортаже из Золотого зала Рижского Дома офицеров рассказывает о ходе борьбы в матче, приводит интервью, взятое у Ноны Гаприадшвили сразу же после окончания состязания. В альманахе напечатаны все партии матча с комментариями гроссмейстера А. Гипслиса, мастера А. Буслаева и кандидата в мастера О. Туркестанишвили.

О пребывании чемпионки мира в Риге рассказывает фоточерк М. Заргарина. В альманахе напечатаны интервью с экс-чемпионом мира М. Талем, с одним из арбитров матча — москвичкой Т. Страндстрем, с Аллой Кушнир, с тренерами чемпионки и претендентки.

Две страницы альманаха посвящены матчу на первенство мира между Борисом Спасским и Робертом Фишером.



представит на жеребьевке Фишера, который в это время сит. Чемпион мира Б. Спасский и руководитель советской делегации Е. Геллер вручили руководству ФИДЕ прошения, в которых говорится, что Фишер оскорбил лично чемпиона и шахматную федерацию СССР, и выразил сомнение в моральном праве претендента на участие в столь ответственном матче. После вручения этих заявлений Б. Спасский и Е. Геллер покинули отель.

Как заявил Спасский, Фишер должен понести наказание, и лишь после этого он сможет вернуться к рассмотрению вопроса о проведении матча.

Тем не менее 4 июля в 12 часов для Р. Фишера на жеребьевку не явился. Вместо него в зале появился американец в расе священника, который заявил, что он уполномочен

### Жеребьевка не состоялась

**РЕЙКЬЯВИК.** 4 июля. (ТАСС). Сегодня утром, после длительной и доставившей много волнений организации проволочки, американский гроссмейстер Роберт Фишер прибыл самолетом Исландской авиакомпании в Рейкьявик, где еще 2 июля должен был начаться матч на первенство мира.

Почему же все-таки Фишер, наконец, объявился в исландской столице, хотя уже несколько раз, и в том числе еще накануне, заявил, что участвовать в матче не будет, если организаторы не увеличат его гонорар на сумму, равную 30 процентам выручки от продажи входных билетов?

На Фишера, несомненно, действовали слова Спасского, ошарашенного слухом о том, что якобы он разрешил отсрочить начало матча, и — одновременно — признание президента ФИДЕ Макса Эйве в том, что чемпион действительно не давал такого разрешения.

Вместе с тем в Рейкьявике стало известно, что на Фишера, видимо, действовало и обещание английского банкира Джима Слейтера выделить собственные средства, чтобы увеличить призовой фонд.

\*\*\*

Тем не менее 4 июля в 12 часов для Р. Фишера на жеребьевку не явился. Вместо него в зале появился американец в расе священника, который заявил, что он уполномочен

представит на жеребьевке Фишера, который в это время сит. Чемпион мира Б. Спасский и руководитель советской делегации Е. Геллер вручили руководству ФИДЕ прошения, в которых говорится, что Фишер оскорбил лично чемпиона и шахматную федерацию СССР, и выразил сомнение в моральном праве претендента на участие в столь ответственном матче. После вручения этих заявлений Б. Спасский и Е. Геллер покинули отель.

Как заявил Спасский, Фишер должен понести наказание, и лишь после этого он сможет вернуться к рассмотрению вопроса о проведении матча.

ади из Ташкента (бревно, волные упражнения).

Кутасское «Торпедо», игра в Ташкенте матчем чемпионата страны по футболу среди команд первой лиги с местным «Пахтакором», потерпело поражение со счетом 0:1.

### Турнирная хроника

О. Мрозова и А. Метревели победили английскую смешанную пару Л. Блэкфорд и Дж. Ллойд — 6:4, 6:4 в третьем круге Уимблдонского турнира теннисистов.

На чемпионате СССР по спортивной гимнастике в отдельных видах многоборья среди

ди женщин, проходившем в Московском дворце спорта в Лужниках, по две золотые медали выиграли абсолютная чемпионка мира, Европы и Советского Союза студентка из Грозного Людмила Турецкая (прыжок, брусья) и Эльвира Са-

Семья А. КУТАТЕЛАДЗЕ.

### Зам. редактора Г. МУХРАНЕЛИ.

## СМОТРИТЕ СЕГОДНЯ:

**МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР**

**ГРУЗИНСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА**

**объявляет прием**

в аспирантуру на 1972 год по следующим специальностям:

1. Теория механизмов, машин и автоматических линий.
2. Динамика в прочность машин, приборов и аппаратуры.
3. Теоретическая и математическая физика.
4. Аналитическая химия.
5. Геология и разведка нефтяных и газовых месторождений.
6. Прикладная геометрия и инженерная графика.
7. Технология машиностроения.
8. Металлорежущие станки.
9. Горная обработка резанием.
10. Горная электромеханика.
11. Строительные, дорожные и путевые машины и оборудование.
12. Автомобили и тракторы.
13. Счетно-решающие приборы и устройства.
14. Вычислительная техника.
15. Приборы и устройства автоматизации и телемеханики.
16. Техническая кибернетика.
17. Гидравлика в инженерной гидродинамике.
18. Применение электроники в народном хозяйстве и научных исследованиях.
19. Металлургия черных металлов.
20. Литейное производство.
21. Проектирование и строительство железных дорог.
22. Искусственные сооружения железнодорожного транспорта.
23. Строительные конструкции.
24. Механика грунтов, основания, фундаменты и подземные сооружения.
25. Гидротехническое строительство и сооружения.
26. Архитектура.

В аспирантуру с отрывом от производства принимаются лица не старше 35 лет, а в заочную — до 45 лет, имеющие стаж практической работы не менее двух лет после окончания вуза. Молодые специалисты допускаются к участию в конкурсе непосредственно после окончания вуза по рекомендации советов факультетов.

Заявление на имя ректора представляется со следующими документами (в 1 экз.): копия диплома, личный листок по учету кадров с 2-мя фотокарточками, деловая и общественная характеристики с последнего места работы, автобиография, выписка из трудовой книжки, список опубликованных работ или реферат.

Поступающие сдают конкурсные экзамены по специальному предмету, истории КПСС и одному из иностранных языков. Заявления принимаются с 18 сентября до 15 октября.

Применные экзамены с 1 ноября г. г.

**РЕКТОРАТ ГПИ.**

---

**ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

По первой программе. 15.00 — Программа. 15.05 — Кинопрограмма. 15.55 — Польский художественный фильм «На Волгодонских», 1 серия. 17.00 — Программа. 17.05 — «В помощь врачам». 17.50 — Новости. 17.55 — Цветное телевидение Грузии. Для детей. «Мальчишки с острова Ливы». 19.15 — «Континенты, страны, проблемы». 19.35 — Объявления. 19.40 — «Пост в студии». 20.05 — «Моambe». 20.30 — «Новые методы защиты растений». 20.45 — Польский художественный фильм «Пан Володзевский», 2 серия. 22.00 — Из Москвы.

---

**ТЕАТР**

Тбилисский государственный орден Трудового Красного Знамени русский драматический театр имени А. Грибоедова — «Беспреданщина» (в 20 час., 9-й спектакль 6-го аб.).

---

**ЛЕНИНГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР ИМ. В. Ф. КОМИССАРЖЕВСКОЙ**

сообщает, что оставшиеся билеты на спектакли, идущие в помещении театра им. С. Шаумяна,

7, 49 июля — «10 суток за любовь»  
 14 июля — «Продавец дождя».  
 15 июля — «Влюбленный лев».  
 17 июля — «Время любить».

продаются в кассе театра им. С. Шаумяна и в центральной театральной кассе.